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ا
ً
ا:اأنماطاالتوارثاغيراالمندليةأول

غالبا ما ت كون العلاقة بي ن الطرازي ن الشكلي والجيني أعقد من أن يقوم 
 .صفة واحدة ب إنتاجألي ل واحد 

)وهون بن كتشف ان العلاقات الي كان يعملها مندل بانه في اليلي ن لكل صفة وكل واحد 
 يمثل شكل، اغلب الصفات الوراثية بت  كون معقدة أكثر( 

ومعظم الطرز الشكلية لا تمثل حالات ثنائية مثل صفة لون الازهار كالأبيض والأرجواني فقط 
اخونا مندل بحكي في اليلي ن يا اخضر يا )حيث إن كثي را من الصفات تتاثر باكثر من جي ن 

 ( من اليلي ن بيحددو الصفة المعينة أكثراصفر اما الباقي بحكيلك في صفات في ها كثي ر 

⯆  

 .لا يكون ثنائيعدد الجينات المسؤولة عن تحديد صفة معينة  ❶

 من الي ل ينتج الصفة الواحدة. أكثر ❷

 السيادةاغيراالتامةثانيا:ا

ليست كل الصفات المتوارثة سائدة أو متنحية بشكل تام. في بعض الحالات لا يكون أي من 
الأليلات التي تتحكم في صفة معينة سائدة على الأخرى. عندما يحدث هذا يكون الفرد غي ر 
نقي ومختلفا عن الأب وي ن فتظهر صفة وسطية بينهما، حيث ت كون مزيجا من الصفتي ن 

 تسمى هذه الحالة بالسيادة غي ر التامة  .الاخرى بدون سيادة احداهما على

 



 

 

 

2 

 ؟؟وخلطتهم بيطلع معك لون برتقالي صحاصفر لو مسكت لون احمر ولون  ��
بس لو خلطت لون زهري مع لون أسود بيطلع معك لون اسود!! توضح 

  .بالحصة

 
أجري تلقي ح بي ن نباتي فجل، أحدهما طوي ل الجذور، والاخر كروي الجذور، فكان جمي ع افراد 

لية لأفراد الجي ل الأول والثاني. الجي ل الأول بجذور بيضاوية. أكتب الطرز الجينية والشك
 للجذور الكروية  Rلجي ن الجذور الطويلة و  Lأستخدم الرموز 

 للإباءالطرز الشكلية 
 الطرز الجينية للاباء

 جاميتات الاباء

الطراز الجيني والشكلي 
 للجي ل الأول

 

طوي ل × كروي الجذور  
 الجذور

LL  X  RR 

L                   R 
LR  %100 

 نبات بيضاوي الجذور

 الطرز الجينية
 الجاميتات

الطرز الشكلية والجينية 
لافراد الجي ل الثاني مع 

 النسب

 LR  X   LR 
L, R             L, R 

LL 25: طوي ل الجذور% 

LR 50: بيضاوي الجذور% 
RR 25: كروي الجذور% 

1:2:1 
 

ا
ً
 :االسيادةاالمشتركةاثالث

حيث يظهران تاثي را كاملا  ،يطلق على الحالة التي يكون في ها الاليلي ن لصفة معينة سائدي ن
وكمثال شائع لون الدجاج الذي يتحكم فيه زوج من الاليلات  .للاليلي ن في الفرد الهجي ن

يظهر  ،السائدة، فعند تهجي ن ديك اسود متماثل الاليلات مع دجاجة بيضاء متماثلة الاليلات
 .اسود(راد الجي ل الاول باللون الرزي )يحتوي الريش على لون ابيض و لون جمي ع اف
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لقح ديك لونه رزي دجاجة لونها ابيض، اكتب الطرز الجينية للاباء والطرز الجينية والشكلية 

 لافراد الجي ل الاول مع ذكر النسب

 الطرز الجينية للاباء

 الجاميتات

 الطرز الجينية لافراد الجي ل
 الاول

 الطرز الشكلية للابناء

 BCWX   C   WCWC 

B/CWC          WC 
BCWC           WCWC 

1       :        1 

 ابيض اللون      رزي اللون

 
 

يمكـن كتابـة الطـرز الجينيـة فـي السـيادة المشـتركة باسـتخدام الٔاحـرف المرفوعـة 
 .هـذا النـوع مـن الٔانمـاط الوراثيـةكمـا هـو فـي الشـكل لغـرض تمييـز 

 
 

CB,W
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  أسئلةاإضافية:

علمت ان  إذااحداهما احمر والاخر ابيض، تلقي ح نباتي كاميليا  تم اجراء 
ي رمز  Rكان الحرف صفة لون الزهرة في نبات الكاميليا هي صفة سائدة سيادة مشتركة، و 

 :ي رمز للون الابيض. اكتب Wللون الاحمر والحرف 

 .للإباءالطرز الجينية  ❶

 .الإباءجاميتات  ❷

 .الأولفي الجي ل  للأبناءالطرز الشكلية والجينية  ❸

 .الأولالنسب في الجي ل  ❹

 .الأولالجاميتات في افراد الجي ل  ❺

 الجي ل الثاني مستخدما مرب ع بانيت.الطرز الشكلية والجينية والنسب في  ❻

 

وضح الفرق بي ن السيادة التامة والسيادة المشتركة من حيث الطرز  
 الشكلية الناتجة من تهجي ن معي ن 

 

 امة السيادة الت ،السيادة التامة، السيادة المشتركة ;ما المقصود بكل من  
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 هذا الدرس مخصص فقط لطلاب الفرع العلمي

 رابعا : الأليلات المتعددة

يقصد بالاليلات المتعددة ان هنالك كثي را من الجينات، لدي ها اكثر من شكلي ن اثني ن من 
 ولكن لا يحصل الفرد الواحد منها الا على اليلي ن فقط. الاليلات

  !!ف الأليلات المتعددد
ّ
حدهي  :عر ماط أ ثة  أن ية،الورا ندل يث يكون  غي ر الم ح

ولكن كل فرد يحصككل على اليلي ن اثني ن فقط من شكككلي ن من الاليلات  أكثرللجينات 
 )مثل وراثة الدم( 

⯆  

 في الانسان ABOنظام الدم  ❶

 في الدم  الراي زيسيالعامل  ❷

ABO 
يعد نظام الدم من الأمثلة على الأليلات المتعددة، وفي هذا النظام توجد ثلاثة أليلات هي 

AI  وBI  وi والمسؤولة عن ظهور أربعة  9رقم . حيث تشغل نفس الموقع على الكروموسوم
أو  Bأو  Aطرز شكلية مختلفة بالاعتماد على وجود أي من الأنتيجيني ن )مولد الضد( 

وهذه الأنتيجينات هي  .وجودهما معا او عدم وجودهما على اغشية خلايا الدم الحمراء
 عبارة عن بروتينات وليبيدات سكرية 

 : ��فقرة ألخصهالك 

 هو نظام دم يعد من الامثلة على الأليلات المتعددة  ABOنظام  -

 ( BI/Ai/ I)  ي رمز للاليلات المسؤولة عن وراثة فصائل الدم وفق هذا النظام كما يأتي: -

 على اسطح خلايا الدم الحمراء  Aمسؤول عن إنتاج مولد الضد  :AIالألي ل  -

 خلايا الدم الحمراء على اسطح Bمسؤول عن إنتاج مولد الضد  :BIالألي ل  -

)لا ي وجد أي مولد ضد على اسطح خلايا الدم غي ر مسؤول عن إنتاج أي منهما  :iالألي ل  -
 الحمراء(
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الأليلات بحيث تؤخذ احداهما من الأب تحتوي خلية الفرد على أليلي ن فقط من هذه  -
 والأخرى من الأم 

حيث يكون هو المسؤول عن  9يتم حمل أليلات صفة نوع الدم على الكروموسوم رقم  -
 حمل جي ن نوع الدم 

 مولدات الضد تت  كون من بروتينات وليبيدات سكرية  -
 

 

 ⯌😊  

 Bأو  Aود أي من الأنتيجيني ن )مولد الضد( بي ن فصائل الدم؟ وج ما سبب الأختلاف ❶

 أو وجودهما معا او عدم وجودهما على اغشية خلايا الدم الحمراء

ما أنواع السيادة الموجودة؟ وفسر الإجابة. سيادة مشتركة وسيادة تامة. حيث يسود  ❷

سيادة تامة، ولكن  iعلى الألي ل  BIويسود الالي ل  سيادة تامة، iعلى الألي ل  AIألي ل 

 يسودان سيادة مشتركة  AIو  BIالأليلي ن 

ذا كان كل من الأب وي ن فصيلة دمهما إأكتب الطرز الشكلية والجينية المحتملة للأبناء  ❸

AB. 
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 AB     X    AB   الطرز الشكلية

 BI AX     I    BI AI    الطرز الجينية

 B/    I AI                B/    IAI   الجاميتات

 BI B,      IBI A,      IBI A,    IAI AI      .            الطرز الجينية للأبناء

 A                  AB            B    الطرز الشكلية للأبناء

 ⯬

أهمية كبي رة عند نقل الدم من شخص لآخر، وحتى يتم ذلك بنجاح، لابد  ABOلنظام الدم 
 من تحديد فصيلة دم كل من المعطي والمستقبل وكما يظهر في الجدول. 

 

 أسئلة نقل الدم. 

صيلة دمه ❶ سر Bشخص ف صائل الدم التي يمكن ان ياخذ منها او يعطي ها؟ أف ، ما ف
  اجابتي.

الذي له جسم مضاد في بلازما  Aلانهم الاثنان لا يحملان انتيجي ن  Oو  Bيأخذ من  -
  .Bفصيلة الدم 

في بلازما الدم  Bلانهما لا يحملان اجسام مضادة للانتيجي ن  ABو  Bيعطي من ل  -
  ABو  Bللفصيلة 

 O الأخرى؟أي فصيلة دم تعطي جمي ع فصائل الدم  ❷
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  AB خذ من كل الفصائل؟أأي فصيلة دم ت ❸

إن أهميكة التوافكق بيكن دم الشكخص المعطكي ودم المسكتقبل هكو لمنكع حكدوث  -
تفاعكل التخثكر )تفاعكل الٔاجسكام المضكادة فكي بلازمكا دم المسكتقبل مكع 

علكى سكطح خلايكا الكدم الحمكراء للشكخص المعطكي(، فاجتمكاع  الٔانتيجينكات
الٔانتيجيكن مكع الجسكم المضكاد لكه عنكد الشكخص المسكتقبل يكؤدي إلكى حكدوث 
تخثكر وتجمكع لخلايكا الكدم الحمكراء بكميكات كبيكرة فتكؤدي إلكى انسكداد الٔاوعيكة 

 .يكة للقلكب والدماغ مسكببة الوفاةالدمويكة ومنهكا الٔاوعيكة الدمويكة المغذ

  الخصهالك؟؟

ون في عملية نقل الدم يجب اخذ موضوعي ن في عي ن الاعتبارويجب ان يك
 العنصري ن متوافقي ن:

 نوع الانتيجي ن  -

 نوع الاجسام المضادة  -

 في عملية التبرع بالدم ي ؤخذ بعي ن الاعتبار نوع الانتيجي ن )لو ما في انتيجي ن بتقدر -
 تعطي الكل مثل فصيلة الدم؟؟؟( 

في عملية الاستقبال ي ؤخذ بعي ن الاعتبار نوع الجسم المضاد في بلازما الدم )لو ما في  -
 اجسام مضادة بتقدر تستقبل من الجمي ع( 

، يتخثر الدم ويسبب الوفاة بسبب انسداد Aمع جسم مضاد ل Aلو التقى انتيجي ن  -
 .Bكونفس العملية لل .الاوعية الدموية المغذية للقلب والدماغ

⯬ Rhesus Factor 

 من خلال اجراء دراسات على دم القردة تم اكتشاف العامل الراي زيسي -

ذا تواجد العامل الراي زيسكككي لدى الانسكككان فانه يطلق على نوع فصكككيلة دمه موجبة إ -
 ( +RHالعامل الراي زيسي )

سي  إذا - سالب العامل الراي زي سان فانه يطلع عليه  سي لدى الان لم يتواجد العامل الراي زي
RH- 
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الدم سالب العامل الرازيسي يمكن ان يتبرع للدم الموجب العامل الراي زيسي، ولكن لا  -
  +RHوحدات دم من شخص دمه  -RHيمكن ان يستقبل شخص ذو دم 

 ن الدم الموجب لا يعطي الا موجبا.أي الدم السالب يعطي موجبا وسالبا ولك -

  سؤال فكر؟

  ، ما فصائل الدم التي يمكن أن يعطي ها ويمكن أن ياخذ منها؟؟-Aشخص فصيلة دمه 

 -A+, A-, AB+, AB :يعطي

  -A-, O :منيأخذ 

😊  

jKzLLHjRfs-https://www.youtube.com/watch?v= 

 

 

 

 

 

  شو نوع فصيلة الدم الي فوق برأيك؟؟ ⯑

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-jKzLLHjRfs
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  تطبيقات على الأليلات المتعددة:

فانجبا طفلي ن فصيلة ، Bمن امرأة فصيلة دمها  Aتزوج شاب فصيلة دمه  
 استنتج الطرز الجينية لصفة نوع دم الشاب والمرأة   .Aوالاخر  Bدم احدمها 

 

 ( والمطلوب: AB, A, B, Oأنجب أب وان أربعة ابناء فصائل دمهم كالتالي ) 

  للأب وي نما الطرز المتوقعة  ❶

 نقية من بي ن جمي ع الأبناء Aابن ذكر فصيلة دمه  إنجابما احتمال  ❷

 

، ما احتمال ABشاب فصيلة دمه مجهولة تزوج من فتاة فصيلة دمها  
  Oأبناء فصيلة دمهم  إنجاب

 

، اذا علمت ان جدة الابن من جهة A، وفصيلة دم امه Oابن فصيلة دمه  
 متماثل الأليلات   A، و جد الابن من جهة الأب فصيلة دمه Bالام فصيلة دمها 

 اكتب الطرز الجينية لفصائل دم الشاب والفتاة والطفل و والدة الفتاة  ❶

 من جمي ع الأبناء  Aما احتمال انجاب شقي ق ذكر فصيلة دمه  ❷

 

علمت ان احتمال  اذا ،Bمن فتاة فصيلة دمها  Aتزوج شاب فصيلة دمه  
أجب عن  Aهي صفر وي وجد احتمال لوجود ابناء فصيلة دمهم  Bظهور ابناء فصيلة دمهم 

 ما يلي

 الطرز الجينية لفصيلة دم الاباء؟  ❶

 لفصيلة الدم عند الابناء؟  المحتملة الطرز الجينية ❷

 ؟ ABاحتمال انجاب طفل فصيلة دمه  ❸
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، اذا علمت ان Bتزوج شاب فصيلة دمه مجهولة من فتاة فصيلة دمها  
 هي صفر O، وكان احتمال وجود ابناء فصيلة دمهم Oوالدة الفتاة فصيلة دمها 

 ما الطرز الجينية لفصيلة دم الاباء؟ ❶

 ما الطرز الجينية لفصيلة دم الابناء؟ ❷
 

من فتاة عي ونها عسلية العيني ن  ،Aتزوج شاب ازرق العيني ن فصيلة دمه  
 .Oعلمت ان والد الفتاة عي ونه زرقاء، ووالدة الشاب فصيلة دمها  إذا، Oفصيلة دمها 

 rسائد سيادة تامة على الي ل اللون الأزرق  Rوعلمت ان الي ل اللون العسلي 

 ؟للإباءاكتب الطرز الجينية للصفتي ن معا  ❶

 للصفتي ن معا؟ للأبناءاكتب الطرز الجينية والشكلية  ❷

 ؟ Oما احتمالية ظهور ابنة انثى عي ونها عسلية وفصيلة دمها  ❸

اذا انجبت العائلة ثلاثة اطفال ذكور، ما احتمال ان يكون احدهم عي ونه عسلية  ❹
  Oو فصيلة دمه 
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: الجينات القاتلة
ً
 خامسا

الشكل التالي يبي ن عملية تزاوج لفئران رمادية اللون )علما ان اللون الرمادي هو صفة متنحية 
 %.100في الفئران(، وكما تعلمنا أن تزاوج فردي ن متنحيي ن ينتجون افراد متنحية بنسبة 

 

 ،في الشكل التالي يبي ن لك ان صفة اللون الاصفر في الفئران هي صفة سائدة سيادة تامة
ذه الصفة عند حصول طفرة في احد اليلاتها كمان مبي ن في الشكل، فيظهر الشكل وتظهر ه

وهو طراز سليم لفرد لونه رمادي من فأر اخر لونه اصفر لان  AAزواج فأر طرازه الجيني 
. فتظهر نصف افراد الجي ل YAAطرازه الجيني مشوه )حدثت فيه طفرة(، فيكون طرازه الجيني 

 وألي ل اخر سليم من الأب الرمادي. الحامل للطفرة )لونها أصفر( الاول حاملة للألي ل

 

اذا اجتمع اليلان اثنان حاملان للطفرة فإن الفأر يموت، بحيث أنه لو كان الطراز الجيني 
 ،فان الفأر حامل لاليلي ن حاملي ن للطفرة، ف يموت الفار ولونه أصفر YAYAلاحد الأفراد 

ون الاصفر نقية في طرزهم صفر سليمي ن لا ت كون صفة اللولكن الافراد الذي ن ظهرو بلون أ
 الجينية.
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غي ر متماثلة الجينات، وصفة اللون الأصفر سائدة على صفة  الفئران  تفسير التزاوجات:

اللون الرمادي وإن نواتج بعض الجينات مهمة لحياة الكائن، وتعطي ل الأليلي ن عن إنتاج هذه 
 المادة الأساسية تؤدي الى موت الكائن الحي في مراحل مبكرة من نموه. 

هو الي ل الطفرة. فعند  YAوالالي ل في المثال الساب ق يشكل الالي ل الطبيعي،  Aالجي ن 
فان الجي ن الطبيعي ينتج المادة الأساسية لحياة  YAAاجتماع الاليلي ن بصورة غي ر نقية 

 YAYAالفأر، ويكون الفأر الناتج سليما. اما اذا اجتمع الاليلان الطافران معا بصورة نقية 

 في القتل وسائدا في اللون. متنحيا YA فينتج عن ذلك موت الفأر. لذلك يعد الألي ل 

  أبسطهالك

الجي ن القاتل يجب ان يتواجد بصورة نقية ليقتل الكائن الحي، وهذا الجي ن غي ر شائع 
وجوده لان احتمال وجوده ي رفع احتمال موت الفرد الحامل له، فتجد فئران رمادية بشكل 

يظهر الطراز الشكلي  اكبر وبصورة شائعة اكثر، ولكن لو وجد الي ل طافر واحد مع الي ل سليم
 للون الأصفر.

بعض الجينات القاتلة ت كون سائدة مثل مرض هنتنغتون  -
(Huntington disease) 

ينتج مرض هنتنغتون بسبب طفرة في الألي ل السائد  -
 ويمكن ان يسبب الوفاة

مخاطر المرض ت كون بتدمي ر الخلايا العصبية والجهاز  -
بالظهور على العصب ي والذي غالبا ما تبدأ اعراض المرض 

وحينها قد يكون المريض نقل  ،سنة( 40عمر متأخر )
 المرض لأبنائه دون ان يعرف 

قد يكون الطراز الجيني للمرض نقيا واحتمال حصولها اقل عادة، ولكن لو حدث ذلك  -
 أسرع.تتطور اعراض المرض بشكل 
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سكائد، وقاتكل )إذا اجتمكع الاليلكي ن فكي الحالكة  Tتنتج قطط مان  كس مكن خكلال الي كل 

النقيككة(، ويسككبب اخككتلالا فككي تطككور جككزي مككن الهيكككل المحككوري فككي منطقككة الككذي ل. 
لكدي ها ذي كل طبيعكي يككون طرازهكا الجينكي متنحيكا ونقيكا، وعنكد حكدوث القطط التكي 

 1مكان  كس و 2تزاوج بي ن قطتكي ن مكن نكوع مكان  كس ظهكر افكراد الجي كل الاول بالنسكبة 
 قط عادي، اكتب الطرز الجينية للإباء والابناء 

Tt    X    Tt 

T, t             T, t 

TT يموت القط☹   Tt  )مان  كس سليم(  Ttسليم( ) مان  كس  tt  )قط عادي( 

 

T  )سائد في الشكل و متنحي في القتل )مثل مثال الفأر 
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 سادسا: الصفات الوراثية

ما هي النوعية؟ ما هي الصفات الكمية؟ و ،الصفة الوراثية ت كون إما كمية او نوعية
  ��وما امثلة كل منهما؟؟؟ هذا ما سنتعرفه في حلقة الي وم 

⯬   

هي صفات محددة سهلة التميي ز، حيث ت كون الاختلافات بي ن الأفراد غي ر متدرجة، ويسهل 
تميي زها وتصنيفها في أقسام منفصلة واضحة حسب الطرز الشكلية للأفراد، ويكون مسؤولا 
عنها جي ن واحد )أليلان(. مثال ذلك الصفات المندلية. فالنبات اما يكون طوي ل او قصي ر 

 ابيض، ف لا ي وجد تدرج في الطول او في اللون فت  كون الصفة نوعية ارجواني او  ،الساق

  أبسطهالك:

  .هي صفات غي ر متدرجة -

 .الصفات المندلية هي مثال على صفات نوعية -

 .يسهل وضع اشكالها في اقسام واضحةالصفات النوعية  -

  .يكون المسؤول عن الصفة النوعية جي ن واحد له اليلان -

⯬  

ة يصعب تصنيفها الى فئات حسب الطرز الشكلية، وعادة ما تتحكم بكل صفة صفات متدرج
عدة جينات )جينات متعددة(، التي تختلف في موقعها على الكروموسومات. ولإظهار صفة 

تراكمي، وتظهر الصفة بشكل متدرج كم  تأثي رما تشترك هذه الجينات معا بحيث يكون لها 
صفة لون  ،ثلة هذه الصفات في الإنسان صفة الطولبالبيئة. من أم تتأثران هذه الصفات 

 الجلد، صفة لون الشهر وصفة الوزن 

  توجد ثلاثة من الجينات على الاقل تتحكم بصبغة الملاني ن في جلد الانسان، بالتالي
 .الفاتح حتى تصل الى اللون القاتمتتدرج الطرز الشكلية ابتداء من لون الجلد 
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  :هالكأبسط

 .يفها الى فئات حسب الطرز الشكليةصفة متدرجة يصعب تصن الصفة الكمية هي -

 .تعددة هي مثال على الصفات الكميةالجينات الم -

  .تحكم عدة جينات في الصفات الكميةت -

 .ثي ر للجينات تراكميأيكون الت -

 .ثر هذه الصفات بالبيئةأقد تت -

 ره وجلدة هي امثلة على صفات كمية.لون شعوزنه وطول الانسان و -

صب ح لون البشرة داكنا أميلاني ن مسؤولة عن لون البشرة، كل ما زاد افرازها ة الغصب -
 اكثر.

 صبغة الميلاني ن. ب إفرازقل تتحكم توجد ثلاثة جينات على الا -
 

 

نمط من الوراثة غي ر المندلية، وفيه م أكثر من جي ن في الصفة  تعريف الجينات المتعددة؟
بسبب تراكم تأثي ر  فرادلأاالشكلية لهذه الصفة متدرجة بي ن وت كون الطرز  ،الوراثية ّ يتحك

 .الجينات التي تتحكم في ها

من  أكثراشكال الوراثة غي ر المندلية حيث يكون للجي ن  أحدهي تعريف الأليلات المتعددة؟ 
 شكلي ن )اليلي ن( 

ة لدراسة وراثة لون الجلد في الانسان والتي تعتبر من احد اشهر اشكال الوراثة متعدد ●
 الجينات لا بد ان نوضح الفكرة التالية أولا: 

على الرغم من ان الموضوع فعليا اعقد من ما سنوضح الان ولكن لنفرض ان لصفة  -
 .C/cو  B/bو  A/aلون الجلد ثلاث جينات 

 .ن كل منهم ي رمز الى لون جلد داكن( فاA/B/Cكان الحرف كبي ر )  إذا -

 .ن كل منهم ي رمز الى لون جلد فاتح( فاa/b/cاذا كان الحرف صغي ر ) -

.هو أكثر لون داكن AABBCCيكون الطراز الجيني  -
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 .هو اكثر لون فاتح aabbccيكون الطراز الجيني  -

ولان الصفات الكمية هي صفات تراكمية  ،)السائدة(نقوم بعد الاليلات ذوات الاحرف الكبي رة 
 .ن داكن اكثرفكلما زاد تراكم الاليلات السائدة ظهر الجلد بلو

aaBBCc = AaBbCc = AABbcc وهكذا 

  أي التالي يعتبر أدكن )أغمق( لون بشرة 

AABbcc AaBBCC aabbCc Aabbcc 
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  أنظر للشكل وأجب عن ما يلي: 

  ؟ما الأساس المعتمد في تصنيف الفئات لصفة لون الجلد❶
 ،عدد الأليلات السكككائدة التي تتراكم في الطراز الجيني للفرد، تحدد مدى غمق لون الجلد

  .الجلد أغمق أصب حكلما زاد عدد الأليلات السائدة 

 أكتب الطرز الجينية للون الجلد الفاتح جدا والغامق جدا ❷

  aabbcc :فاتح جدا

  AABBCC :غامق جدا

  )واجب( AABbCC: للطراز الجيني التأثي رأكتب طرازي ن جينيي ن يعطيان نفس  ❸

 

 

 ما عدد الاليلات السائدة في الفئة الأكثر انتشارا للون الجلد؟  ❹

 هو الاكثر انتشارا، بحيث ي وجد ثلاثة اليلات سائدة  3كما ي وضح الشكل 
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طبيقات وأسئلة على الوراثة متعددة الجينات:ت

  اختر رمز الإجابة الصحيحة مما يلي: 

 أي من الطرز الجينية التالية تظهر فردا يمتلك اكبر نسبة من صبغة الميلاني ن ❶

AABbcc aaBbcc Aabbcc AabbCc 
 

لصككفة  من فتاة طرازها الجيني AABbCcتزوج شككاب طرازه الجيني لصككفة لون الجلد  ❷
 ، اي من التالي يكون أفتح احتمال يمكن ان يظهر في الأبناءAabbCcلون الجلد 

AaBbCc aabbCc Aabbcc Aabbcc 
 

لصكككفة لون  AaBbccللطراز الجيني  التأثي رأي من الطرز الجينية التالية يعطي نفس ❸
  علمت انها من الجينات المتعددة )الأكثر شي وعا( إذاالشعر في الانسان 

AABBCC AabbCC aabbCC aabbCc 
 

 تعد صفة الطول في الانسان  ❹

 جينات متعددة اليلات متعددة سيادة مشتركة سيادة تامة
 

 عدد الجينات المتحكم في صفة لون الجلد هي  ❺

46 3 1 2 
 

 اي من التالي يمثل أفتح لون بشرة  ❻

aaBbcc AaBbCc aaBBcc AabbCc 
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طرازها  امرأةمن  AaBbCcتزوج شاب طرازه الجيني لصفة لون الجلد  
  AaBbccالجيني لصفة لون الجلد 

 افتح لون بشرة ممكن من الابناء و أغمقاكتب الطراز الجيني الذي سوف يظهر  -

 aabbcc :الأفتح

 AABBCc :الأغمق

 

من امراءة طرازها  AaBBCcتزوج شاب طرازه الجيني لصفة لون الجلد  
  AABbccالجيني لصفة لون الجلد 

 اكتب الطراز الجيني الذي سوف يظهر اغمق و افتح لون بشرة ممكن من الابناء  -

 AaBbcc :الأفتح

 AABBCc: الأغمق

 

من فتاة تمتلك  AaBbCCتزوج شاب طرازه الجيني لصفة لون الجلد هي  
نفس درجة لون الجلد ونفس الطراز الجيني، فكم عدد كل من أنواع الطرز الجينية، وأنواع 

 الطرز الشكلية التي يمكن ان تظهر في أفراد الجي ل الأول؟ 

  الجواب:

 9 = جينية طرز
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 الوراثة والجنس  

ً
 
  أنظمةًتحديدًالجنسًفيًالكائناتًالحيةً:سابعا

 X&Yحيث كل كروموسوم من  ،(Yو  Xلتحديد الجنس في الإنسان يتم استخدام نظام )
 يعتبر انه كروموسوم جنسي.

  XXبينما في الأنثى  XYالطراز الجيني لجنس الذكر في الإنسان هو  -

 XX  ×    XYأي انه عند تزاوج ذكر مع انثى يتم التزاوج بي ن  -

 فانه يكون ذكرا  XYورث  وإذامن الأب وي ن يكون المولود انثى،  XXإذا ورث الجني ن  -

 فقط من الأب  Yي ورث الكروموسوم  -

 من الأب او الأم  Xيمكن أن يتم توريث الكروموسوم  -

 

 معلومات مهمة          

زوجا من الكروموسومات، حيث ي رث  23في الوضع الطبيعي يحتوي جسم الانسان على  -
وكل زوج كروموسومات يكون مسؤول عن وراثة صفة معينة  ،من الأم 23من الأب و  23

 .مسؤول عن وراثة صفة فصيلة الدم( 9)مثلا الزوج رقم 

في رث الجني ن  ،)الاخي ر( يكون المسؤول عن وراثة نوع الجنس 23في الانسان الزوج رقم  -
X ( من الأم ويكون ما ي رثه من الأب هو ما يحدد جنسهXX / XY ) 

 الذكر مسؤول عن تحديد نوع جنس الجني ن في الانسان  -

 

(، بينما الانثى تحمل طرازا XYفي الانسان، يحمل الذكر طرازا كروموسوميا جنسيا مختلفا )
( مما يجعل الذكر هو المحدد للجنس.  ولكن بعض انواع XXجنسيا متماثلا ) كروموسوميا

الطي ور والحشرات والاسماك ت كون العكس، حيث ت كون الانثى هي التي تحمل الطراز 
 .الكروموسومي الجنسي المختلف ويكون الذكر حاملا لطراز متماثل كما سندرس تاليا
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 However  

 في وراثة صفة الجنس  ZZ – ZWبعض انواع الطي ور والحشرات والأسماك تستخدم نظام  -

 لمسؤولة عن تحديد نوع جنس الجني ن.ت كون الانثى هي ا ZW-Zفي نظام  -

  ZWوالذكر  ZZ الانثى -

 التالية توضح آلية تحديد الجنس عند الطي ورالصورة 

 سؤالً

 ما نوع الطراز الجيني الكروموسومي للذكر والانثى في الطي ور؟  ❶

ZZ  ،ذكرZW  انثى 

  .وضح آلية تحديد الجنس عند الطي ور استنادا للشكل اعلاه ❷

لتدخل الب ويضات في  ،Zيتم توريث الحي وانات المنوية من الذكر بحيث تحمل الكروموسوم 
 Wأو  Zانثى الطي ر التي قد تحمل الكروموسوم 
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ZZ × ZW  

Z  Z,W 

ZWانثى (( ZZ ذكر(( 

 قارن بي ن نظام تحديد الجنس في الانسان والطي ور.  ❸

 الإنسان

 لتحديد الجنس XY-XXنستخدم نظام 

 الطراز النقي ينتج انثى وغي ر النقي ينتج ذكرا

 الذكر هو الذي يحدد جنس الجني ن

 XYالطراز الجيني الكروموسومي للذكر 

 XXالطراز الجيني الكروموسومي للانثى 

 الطي ور

 لتحديد الجنس ZZ-ZWنستخدم نظام 

 ينتج انثىالطراز النقي ينتج ذكرا وغي ر النقي 

 الانثى تحدد جنس الجني ن

 ZZالطراز الجيني الكروموسومي للذكر 

 ZWالطراز الجيني الكروموسومي للانثى 
 

ً
 
 الصفاتًالمرتبطةًبالجنسً:ثامنا

 يناتها على الكروموسومات هي صفات تُحمل ج ما هي الصفات المرتبطة بالجنس؟
 الجنسية.

يعتبر جينًا مرتبطا بالجنس حيث  Yأو  Xاي ان الجي ن الذي يتم حمله على كروموسوم  -
 لا عن طري ق الكروموسومات الجنسية.لا يتم توريث هذه الصفة ا

 قد ي ؤدي الخلل في هذه الجينات الى ظهور امراض مرتبة بالجنس -

 

 اذكر ثلاثة امراض مرتبطة بالجنس؟  

  DMDعسر النمو العضلي التدريجي  ❶

 مرض نزف الدم )هيموفيليا(  ❷

 عمى الألوان  ❸
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  مرض عسر النمو العضلي التدريجيDuchenne muscular dystrophy 

 
 هو مرض وراثي مرتبط بالجنس -

 .الانسانعند  Xعلى الصفات المتنحية المرتبطة بالكروموسوم الجنسي  الامثلةيعد من  -

ي ؤدي الى خلل في انتاج بروتي ن  Xتسببه طفرة جينية محمولة على الكروموسوم  -
 الديستروفي ن 

وي وجد بشكل  ،بروتي ن الديستروفي ن هو بروتي ن مهم جدا لنمو وحماية الالياف العضلية -
 اساسي في العضلات القلبية والهيكلية 

ما اعراض المرض؟ ضعف واعتلال في العضلات، ما ي ؤدي الى فقدان القدرة على الحركة  -
 وضعف في عضلات القلب والعضلات التنفسية ما ي ؤدي الى موت المريض تدريجيا

قبل سن هو مرض مسبب للوفاة حيث تؤدي اعراضه الى الوفاة غالبا  DMDمرض ال  -
 العشري ن 

⯆   

 مرض عسر النمو العضلي التدريجي )الدوشي ن( ❶

 مرض نزف الدم  ❷

 مرض عمى الألوان  ❸

توارث لون العي ون في ذبابة الفاكهة !! ❹
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  ��قصة ذبابة الفاكهة 

ذا تم تزوي ج ذكر ذبابة فاكهة ابيض العيني ن مع انثى ذبابة فاكهة حمراء العي ون فينتج جمي ع إ
لون العي ون البيضاء هي صفة الافراد في الجي ل الاول بلون عي ون أحمر، مما يعني ان صفة 

  متنحية
:3ذا تم اجراء تزاوج اخر بي ن افراد الجي ل الاول يظهر الجي ل الثاني بنسبة إولكن  هو  3حيث  1

 للون الابيض  1نسبة اللون الاحمر و 
ان لون عي ون كل الاناث كانت حمراء!! ولكن فقط نصف الذكور ظهرو بلون  ما الجديد؟؟ -

ذا؟؟؟ نستنتج ان الصفة تم توريثها فقط إعي ون احمر والنصف الاخر كانو ذو عي ون بيضاء!! 
  Xللذكور مما يعني انها مرتبطة على الكروموسوم الجنسي 

 

 XX  female fruit fly  

 XY male fruit fly 

 R red eyes  

 r  white eyes
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 :مرض نزف الدم  
 لدى الانسان   Xهو مرض وراثي مرتبط بالجنس على الكروموسوم الجنسي  -

اعراضه ت كون باستمرار النزيف مدة اطول من المعدل الطبيعي بسبب حدوث طفرة في  -
 الجي ن المسؤول عن تخثر الدم 

 

 مرض عمى الألوان:  
 لدى الانسان.  Xهو مرض وراثي مرتبط بالجنس على الكروموسوم الجنسي  -

 لتميي ز بي ن اللون الاحمر والاخضر.عدم القدرة على ا -

ت كون شائعة اكثر في  Xالمرض او الصفة المرتبطة بالجنس المحمولة على الكروموسوم 
لا يحمل الصفة، ف كل ما يتطلبه ظهور  Yعلل ذلك؟ لان الكروموسوم  ،الذكور من الاناث

واحد حاملا لها، بينما عند الانثى ف احتمالية وراثة  Xالصفة المتنحية في الذكر هو وراثة 
 متنحيي ن اقل بكثي ر  Xن كروموسومي ن جنسيي 

 ألخصهالك؟؟ 

 من الكروموسومات الجنسية  XXوالام لدي ها  XYالاب لديه 

يكون  Yذا ورث الاب كروموسوم إفان الجني ن يكون انثى، و Xذا اعطى الأب كروموسوم إ
 الجني ن ذكرا.

 سواء للابناء الذكور او الاناث  X  الأم تورث دائما كروموسوم

يحمل صفة متنحية مرتبطة بالجنس فان احتمال ظهور الصفة في  Xذا كان الكروموسوم إ
 )علل؟( الافراد الذكور اعلى من احتال ظهورها في الافراد الاناث 

يلزم وراثة كروموسوم واحد حامل للصفة المتنحية في الذكر لتظهر الصفة بينما يلزم وراثة 
 في الانثى  كروموسومي ن حاملي ن للصفة المتنحية لتظهر تاثي رها

امثلة على وراثة الصفات المرتبطة بالجنس هي مرض عمى الالوان، مرض نزف الدم، ومرض 
 عسر النمو العضلي التدريجي 
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 تطبيقاتًوأسئلةًعلىًالصفاتًالمرتبطةًبالجنس:ً

  

سليمة من  ABسليم من مرض نزف الدم تزوج من فتاة فصيلة دمها  Aشاب فصيلة دمه 
 Bمرض نزف الدم، اذا علمت انهما انجبا طفل ذكرا حاملا لمرض نزف الدم و فصيلة دمه 

 الطراز الجيني لفصيلة الدم لدى كل من الأب والام والابن؟ ❶

 والابن؟الطراز الجيني لكروموسوم الجنسي لدى الاب والام  ❷

 1/16ما احتمال انجاب هذا الطفل ؟  ❸

ومجهول الجنس و سليم من مرض نزف  Aطفل فصيلة دمه  إنجابما احتمال  ❹
  3/8الدم؟ 

 

  

تزوج شاب سليم من مرض عمى الالوان، من فتاة سليمة من مرض عمى الالوان فانجبا 
 ABمصاب بالمرض و الاخر فصيلة دمه  Oطفلي ن مجهولي ن الجنس احدهما فصيلة دمه 

 سليم.

نقية و  Aو والد الشاب كانت فصيلة دمه  Oذا علمت ان والدة الشاب كانت فصيلة دمها إ
  Oوالدة الفتاة فصيلة دمها 

 الطراز الجيني لفصيلة الدم لدى كل من الأب والام والابناء؟ ❶

 والابناء؟الطراز الجيني لكروموسوم الجنسي لدى الاب والام  ❷

 ما احتمال انجاب هذي ن الطفلي ن؟  ❸

 1/16 المصاب:

 3/16 السليم:
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ًً  ثرةًبالجنسأا:ًالصفاتًالمتتاسع 

بالجنس هي الصففففات التي تحمل جيناتها على الكروموسفففومات  المتأثرةالصففففات  -
 الجنسية )مثل الصلع عند الإنسان( بالهورمونات تتأثرالجسمية، ولكن 

 عند الذكور b+سائد على جي ن الشعر الطبيعي  bجي ن الصلع  -

 عند الاناث جي ن الشعر الطبيعي سائد على جي ن الصلع  -

 

 

ً
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 سؤالً

  في أحد سلالات الماشية تنمو بروزات شبي هة بالقرون في العظم الجب هي، وهي صفة

متأثرة بالجنس؛ بحيث يكون جي ن وجود هذه البروزات عند الذكور سائداً على الجي ن 

ه بروز شبيه بالقرون وأنثى ذات بروز شبيه بالقرون. أكتب يالطبيعي. عند تزاوج ذكر لد

 والشكلية للأفراد الناتجة.الطرز الجينية 

 الاول:  الاحتمال

 % بقرون )للجنسي ن( 100

  الثاني: الاحتمال

  .للإناث% بقرون للذكور و بدون قرون 50  % بقرون )للجنسي ن(  50

 .بالجنس والصفات المرتبطة بالجنس ثرةأوضع الفرق بي ن الصفات المت

ها ، ويتم توارث23الصفات المرتبطة بالجنس هي صفات تحمل على الركوموسوم الجنسي 

 .عن طري ق الكروموسومات الجنسية

ثرة بالجنس هي صفات تحمل على كروموسومات جسمية )غي ر الجنسية( أالصفات المت

 .الجنسية الهرموناتوالتنحي بحسب  ثر في ها القدرة على السيادةأوتت
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 والعبورًالارتباطا:ًعاشرً 

كما تعلمنا سابقا ان الكروموسوم الواحد يحمل عدد هائل من الجينات عليه، وفي بعض 
 .كثر من جي ن معا بسبب قرب هم عن بعضهم على الكروموسومأالأحيان يتم توريث 

  يتم توارث الجينات القريبة على بعض في نفس الكروموسوم كصفة واحدة وهو ما يعرف
 باط.بالارت

 ية مستقلة، ولكن احيانا قليلة يتم توارث هذه الصفات القريبة جدا من بعض بصيغة فرد
 وهذا ما يعرف بالعب ور.

نحتاج ان ندرس مع العالم مورغان عن بعض الصفات  أفضللنفهم الارتباط والعب ور بطريقة 

  ��الوراثية في ذبابة الفاكهة 

 :التلقيح التجريبي المرحلة الاولى 
مورغان صفة لون جسم ذبابة الفاكهة فوجد ان اللون الرمادي درس  -

 .b، على اللون الاسود Bيكون سائد 

 .gعلى الاجنحة الضامرة  Gواكتشف ان الاجنحة العادية سائدة  -

مع فرد اخر ذو لون رمادي  ggجناحها ضامر  bbثم قام بتزوي ج ذبابة فاكهة سوداء  -
لطرز الجينية والشكلية لافراد الجي ل الاول نقية وكانت ا GGواجنحة طبيعية  BBنقي 

 كما يلي: 

 %100ذباب لونه رمادي ذو اجنحة طبيعية بنسبة  الطرز الشكلية:

 %100بنسبة  BbGg ة:ـرز الجينيـالط

 وكانت النتائج طبيعية بحيث يعتبر نوع التلقي ح الساب ق الذي اجراه مورغان تلقيحا؟؟؟ 
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  الثانية: تلقيح تجريبي لافراد الجيل الاولالمرحلة 

قام مورغان بعمل تزاوج لافراد الجي ل الاول مع ذباب لونه اسود وجناحه ضامر فكان  -
 نتائج الجي ل الناتج كما يلي: 

 bbgg% ذباب اسود اللون ضامر الجناح 50

  BbGg% ذباب رمادي اللون طبيعي الجناح 50

يشب هون الآباء بشكل كامل ولم ينتج ما كان  حيث كل افراد الجي ل الاول نتجو وهم -

 ☹ mixedمتوقع من افراد 

 التالية!! بالأعدادتجربة اخرى فظهر افراد الجي ل الناتج  بأجراءقام مورغان  -

 

 طبيعي    رمادي     خامر       أسود      

𝑩 −
𝑮 −

⎸      
𝒃 −
𝒈 −

⎸   ×       
𝒃 −
𝒈 −

⎸      
𝒃 −
𝒈 −

⎸   
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 الجاميتات  

𝑩
𝑮

 ⎸   ,    
𝒃
𝒈

 ⎸    ,      
𝑩
𝒈

 ⎸    ,     
𝒃
𝑮

 ⎸     ×       
𝒃
𝒈

 ⎸ 

 

 النسبة المتوقعة   |∶|: |∶| 

 

 :الطرز الشكلية والجينية المتوقعة 

BbGg    ,          Bbgg          ,      bbGg         ,           bbgg 

    |                :          |        :        |    :          | 

 رمادي طبيعي ، رمادي خامر ، أسود طبيعي ، أسود خامر

 

 النسبة الناتجة والطرز الناتجة  

𝑩
𝑮

 ⎸
𝒃
𝒃

 ⎸    ,     
𝒃
𝒈

 ⎸
𝒃
𝒈

 ⎸    ,    
𝑩
𝒈

 ⎸
𝒃
𝒈

 ⎸    ,     
𝑩
𝑮

 ⎸
𝒃
𝒈

 ⎸ 

 نسبة    نسبة     نسبة قليلة        
 عالية    عالية      

 ارتباط      عب ور جيني  

 :وفسر مورغان هذه الاعداد كما يلي  
ات ان جي ن لون الذبابة وشكل جناحها هما جينان مرتبطان، ولا تظهر افراد ذوات صف -

 جديدة الا حي ن يحدث عب ور جيني.

راد جديدة اقل بكثي ر من نسبة حدوث ان نسبة حدوث العب ور الجيني الذي ي ولد اف -
 ط الذي ي ولد افراد مشاب هة للآباء.الارتبا
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 العب ور كما يلي: وضع قانون يمكن من خلاله حساب نسبة حدوث -

 

 وضع قانون يمكن من خلاله حساب نسبة حدوث الارتباط كما يلي:  -

 

 بكثي ر من العب ور. أكبرنسبة الارتباط دائما  -

 .%100مجموع نسبة الارتباط والعب ور يساوي  -

  ملاحظات متى يكون الحل على الارتباط والعبور:
 اذا ورد في السؤال صفة لون جسم و شكل اجنحة ذبابة الفاكهة  -

 اذا ورد في السؤال )مرتبطي ن على نفس الكروموسوم(  -

بة المشاب هي ن بكثي ر من نس اذا كانت نسبة الافراد الناتجة ذوات الشكل الجديد اقل -
 للإباء.

 

 

 

 

 

 

 

 عدد الافراد التي تشبه الآباء
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 علىًموضوعًالارتباطًوالعبورًةتطبيقاتًوأسئلً

  
اذا حصل تزاوج بي ن ذبابة فاكهة رمادية اللون جناحها طبيعي بصورة غي ر نقية للصفتي ن مع 

 ذبابة سوداء جناحها ضامر، فكانت اعداد افراد الجي ل الاول كما يلي: 

 450ضامر الجناح اسود اللون:  448: للونطبيعي الجناح رمادي ا

 118ضامر الجناح رمادي اللون:  125 :طبيعي الجناح اسود اللون

  .للإباءاكتب الطرز الجينية  ❶

 اكتب جاميتات الآباء  ❷

  للأبناءاكتب الطرز الجينية  ❸

 ما اسم العالم الذي درس نمط الوراثة الساب ق؟  ❹

 %21اوج الساب ق؟ ما نسبة حدوث العب ور في التز ❺ 

 %79الارتباط في التزاوج الساب ق؟ ما نسبة حدوث❻ 
 

  
مع نبات  البذور غي ر نقي للصفتي ن طوي ل الساق اخضر أحدهماعند اجراء تزاوج بي ن نباتي ن 

 % 100، وجد ان نسبة الافراد الجديدة التي تشبه الآباء هي قصي ر الساق اصفر البذور

 ما حدثفسر  ❶

, وصفة البذور الخضراء  tسائدة على قصر الساق  Tا علمت ان صفة طول الساق اذ ❷
G  سائدة على البذور الصفراءg اكتب الطرز الجينية والجاميتات للاباء . 

  للأبناءاكتب الطرز الجينية  ❸

 العب ور في المثال الساب ق؟  ما نسبة حدوث ❹

 والارتباطكل من العب ور   مفهوموضح  ❹
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  الدرسًالحاديًعشر:ًالخرائطًالجينية

طور علماء الوراثة مفهوم الخرائط الجينية الذي اعتمدو في فهمه على الأسس التي  -
 وضعها مورغان في نظرية العب ور والارتباط

هي الترتيب الخطي الافتراضي لمواقع الجينات على طول   الخرائط الجينية: -
تمثل المسافات الافتراضية بأرقام لا تشي ر الى المسافات  ، حيثكروموسوم معي ن

الحقيقة بي ن الجينات وانما لمسافات تقدي رية تعتمد على نسبة ت كرار التراكيب الجينية 
 الجديدة الناتجة من عملية العب ور.

 الخرائط الجينية هي السنتيمورغان.وحدة قياس المسافة في  -

لى نسبة ت كرار التراكيب الجينية الجديدة في تعتمد المسافات في الخرائط الجينية ع -
 .عملية العب ور

 التراكيب الجينية الجديدة. نسبة ت كرار -%100معادلة نسبة الارتباط =  -

 

 

 

 

 

  ماذا نلاحظ في الشكل السابق؟؟ -

 خريطة جينات لذبابة الفاكهة -

 يمثلون جينات محمولة على الكروموسوم y w mالاحرف  -

 5وحدات خريطة جينية ) 5هي  wو  yكل بي ن كل من المسافة الموضحة في الش -
  .سنتيمورغان(

وحدة خريطة جينية )سنتيمورغان(  34/5هي  mو  wالمسافة بي ن كل من الجي ن  -
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 .وحدة خريطة جينية )سنتيمورغان( 35هي  mو  yالمسافة بي ن كل من الجي ن  -

احتمال حدوث المسافات الموضحة تمثل نسبة العب ور فكلما كانت المسافة اقل كان  -
 .ارتباط بي ن الجينات أعلى

وكلما كانت المسافة الموضحة في الخريطة اعلى فهي تعني ان نسبة حدوث العب ور في  -
 ي اظهار ت كرار تراكيب جينية اعلى.ازداد مما يسبب ف

برأيك. ما هم الجيني ن الذي ن يمكن ان ينتجا افراد ذو تراكيب جينية جديدة بنسبة اعلى، وما 
 ذي ن يمكن ان ينتجو افراد بتراكيب جينية مشاب هة للآباء بنسبة اعلى.الجيني ن ال

يكون الحل كالتالي، مسافة اكبر = نسبة عب ور اعلى= نسبة ارتباط اقل= احتمال انتاج  -
ما يعني ان  mو  yافراد بتراكيب جينية جديدة اعلى واكبر مسافة في السؤال هي بي ن 

 وارثهم بطريقة فردية هذان الجيني ن يحتمل بشكل كبي ر ان يتم ت

مسافة اقل = نسبة عب ور اقل= نسبة ارتباط اعلى = احتمال انتاج افراد بتراكيب جينية  -
  wو  yجديدة اقل، واقل مسافة في السؤال هي بي ن 

 

 استاذ مصطفى! كيف بيجي عليه أسئلة؟؟
 كولا يهم
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 تطبيقاتًوأسئلةًعلىًموضوعًالخرائطًالجينيةً

  

 ذا علمت ان نسبة الارتباط بي ن كل من الجينات التالية كما يلي: إ

A-B =80   A-C =75  B-C =90 

 ابعد جيني ن ما  ❶

 سافة بي ن كل من الجينات ما الم ❷
 

  

مرتبطة على نفس الكروموسوم، اذا علمت ان  ABCذا علمت أن الجينات الثلاثة التالية إ
هي  A-Cسنتيمورغان، وبي ن  2هي  B-Cسنتيمورغان، و بي ن  3هي  A-Bنسبة العب ور بي ن 

 سنتيمورغان، ارسم الخريطة. 1

 

 

ذا علمت ان المسافة على الخريطة الجينية إيقعان على نفس الكروموسوم،  Bو Aالجي ن 
 نسبة ت كرار العب ور بي ن الجيني ن؟؟سنتيمورغان، ما  18بينهما تم تحديدها على انها 

82% 41% 36% 18% 
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2022  

 

❶ 96 % 

❷  3% 

 لمواقع الجينات على طول كروموسوم معي ن الافتراضيالترتيب الخطي  هي ❸

❹ 

 

2019  

 

 يكون حل مثل هذه الأسئلة كما يلي: 
 حدد المسافات بي ن كل من الجينات كما يلي:  (أ

A-B=  100- 96= 4 
B-D = 100-87=13 
B-E= 100-92= 8 
A-D = 17 
D-E= 5  
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 حدد ابعد مسافة بي ن الجينات  (ب

 (  Dاو  cجد أقرب نقطة على احدى النقاط المرجعية )يعني شو اقرب اشي على  (ت

 حدد ثاني اقرب نقطة على احد النقاط المرجعية  (ث

 جد العلاقة بي ن بي ن النقطتي ن غي ر المرجعيتي ن  (ج

  ��الرسم 

 

 %12هي  Eو  Aالت  كرار بي ن  نسبة
 

  

 :نأذا علمت إفعلى الكروموسوم نفسه،  Dو C و B و A تقع الجينات

 %  12هي  Bو  Aنسبة ت كرار التراكيب الجينية الجديدة بي ن  -

 %  17هي  Cو  Aنسبة ت كرار التراكيب الجينية الجديدة بي ن  -

 % 75هي  Dو  Cنسبة الارتباط بي ن  -

 % 80هي  Dو  Bة الارتباط بي ن نسب -

 

 الجينات موضحا مواقع الجينات اعلاه خارطةارسم  ❶

  Dو  Aما المسافة بي ن الجيني ن  ❷

  Bو  Cبي ن  ما نسبة العب ور ❸
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 يكون حل مثل هذه الأسئلة كما يلي: 

 حدد المسافات بي ن كل من الجينات كما يلي:  (ح

A-B=12 

A-C=17 

C-D= 100-75=25 

B-D = 100-80=20  

 حدد ابعد مسافة بي ن الجينات  (خ

 (  Dاو  cجد أقرب نقطة على احدى النقاط المرجعية )يعني شو اقرب اشي على  (د

 نقطة على احد النقاط المرجعية  أقربحدد ثاني  (ذ

 جد العلاقة بي ن بي ن النقطتي ن غي ر المرجعيتي ن  (ر

 حل كما يلي:

❶  

❷  

❸  

 .ةدحو 13 نادعبي 𝐵 و 𝐴 لعجت يتلا ةفاسملاما  ❹

 

 

 

 



 

 

21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 

 

22 

 

 

B-D =8%  A-E=17%  D-C =97%  D-A =88% 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

24 

 الوراثيةًالاختلالاتالدرسًالثانيًعشر:ً

 أو اثناء انقسامه  DNAتغي ر في المادة الوراثية يحدث اثناء تضاعف ال  الطفرة: -

تودي الطفرة الى حدوث تغي ر في ترتيب الني وكلي وتيدات لجي ن معي ن مما ي ؤدي الى  -
 .الشيفرة الوراثية لصنع بروتي ن ماتغي ر في 

ن غي ر فعال او عند تغيي ر الترتيب للني وكلي وتيدات لجي ن معي ن فإنه اما ينتج بروتي  -
 .لا يُصنع البروتي ن

تغي رات في تركيب الكروموسومات او عددها والذي ي ؤدي الى  الوراثي: الاختلال -

 .امكانية حدوث حالة مرضية

 الطفرات الكروموسومية 

 إن انواع الطفرات الكروموسومية هي نوعي ن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نواع الطفرات الكروموسوميةا  

تغي ر في تركيب 
 الكروموسوم

تغي ر في عدد 
 الكروموسومات

حالات عدم 
 الانفصال

تعدد المجموعات 
 الكروموسومية
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 تغيي ر في تركيب الكروموسوم :الطفرات الكروموسومية

 انواع التغي ر في تركيب الكروموسوم هي اربعة انواع: 

يتم حذف احد اجزاء  الحذف:❶
الكروموسووومات )ني وكلي وتيد 

 ناقص( 

يتم ت كرار جزء من  الت  كرار:❷
 الكروموسوم

تنفصوول قطعة من  الإنقلاب:❸
لب   180الكروموسووووم وتنق

شكل معكوس  صل ب درجة لتت
 مع الكروموسوم

 .مي ن غي ر متناظري نبي ن كروموسوتبادل قطعتي ن مختلفتي ن  :إنتقال❹
 

 تغيي ر في عدد الكروموسومات  :الطفرات الكروموسومية

 زوجا من الكروموسومات(  23) 46عدد الكروموسومات في الخلية هو  -

لتنتج  انقساما منصفاالمجموعة الكروموسومية  2nالخلية ثنائيةحي ن تنقسم  -
  1nالكروموسومية  احادية المجموعةجاميتاتها فانها تنتج جاميتات 

 ياحادي  جاميتي نيأخذ الإبن جاميت من الأب و جاميت من الأم مما يعني انه ياخذ  -
 n2فينتج خلية ثنائية المجموعة الكروموسومية المجموعة الكروموسومية 

حي ن تنقسم انقساما منصفا صحيحا تنتج جاميتات  Ttأي ان الخلية التي تحتوي على  -
T  وt مر نفسه في خلايا الانسان( )والأ 

أحيانا قد تحدث طفرة قد تؤدي الى اختلاف في عدد الكروموسومات عن العدد  -
الطبيعي نسمي ها الطفرة الكروموسومية التي تغيي ر عدد الكروموسومات 
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 :، فيمكن ان ترىيظهر الشكل المجاور انفصال طبيعي لخلية

قسام زوج الكروموسومات المتقابلة ينفصل في الان  -
 المنصف في المرحلة الاولى 

الكروماتيدات الشقيقة تنفصل عن بعضها في الانقسام  -
 المنصف في المرحلة الثانية 

الجوواميتووات النوواتجووة طبيعيووة فتحوي على عوودد  -
  nالكروموسومات الطبيعية 

 

 أنواع الإختلالات الوراثية التي تحدث بسبب طفرة في عدد الكروموسومات:  

 عدم الانفصال  حالات ❶

  الكروموسومية تعدد المجموعات  ❷

  :الانفصالحالات عدم 

 :الطفرة التي تسبب عدم انفصال تؤثر على عملية الانقسام المنصف كما يلي

حد ازواج الكروموسومات المتناظرة عن بعض اثناء الدور أعدم حدوث انقسام في  -
 :()وينتجالمنصف  الانقسامالانفصالي الأول من 

  n-1غاميتات تحتوي على  ❶

  n+1تحتوي على  غاميتات ❷

عدم انفصوووال الكروماتيدات الشوووقيقة عن بعض في الطور الانفصوووالي الثاني من  -
 :()وينتجالانقسام المنصف 

  nغاميتات تحتوي على العدد الطبيعي من الكروموسومات  ❶

 n+1غاميتات تحتوي على  ❷

 n-1تحتوي على  غاميتات ❸
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صال - صف ف عدم حدوث الانف صال المن ي ؤدي الى مجموعتي ن ي الطور الثاني من الانف
 من الغاميتات: 

 غاميت يحوي نسختي ن من الكروموسوم نفسه ❶

 غاميت لا يحوي على اي نسخة من الكروموسوم  ❷

 

 

في حال عدم حصول انفصال  (الزايغوت)ت كوي ن الب ويضة المخصبة عند الاخصاب و -
 طبيعي تظهر احد الحالات التالية:

  :الحالات في الشكل السابق توضح

  2احتواء ب ويضة مخصبة على نسخة واحدة فقط من الكروموسومn-1 

  النسخة الطبيعية من الكروموسوم احتواء ب ويضة مخصبة علىn  

  1+2احتواء ب ويضة مخصبة على ثلاثة نسخ من الكروموسوم 
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 سؤالً

لكروموسومات في كل ب ويضة بعد فكم عدد ا ،من الكروموسومات n=6في احد الكائنات الحية 
الانقسام المنصف لو ان طفرة انفصال حدثت ومنعت حدوث انفصال في الطور الاول من 

 10او  8 ؟الانقسام المنصف

 

 سؤالً

فكم عدد ال في الطور الثاني من الانفصال المنصف في انسان، صفلو حدثت طفرة ان

 23/24/21 الكروموسومات التي ستتواجد في انواع الغاميتات الناتجة؟

 

⯆   

لى وجود ثلاث مما ي ؤدي إ 21تنتج نسخة إضافية من كروموسوم  متلازمة داون: ❶

 ( 2n+1) نسخ بدلًا من نسختي ن

مما ي ؤدي إلى وجود ثلاث  18تنتج نسخة إضافية من كروموسوم  متلازمة ادواردز: ❷

 ( 2n+1) نسخ بدلًا من نسختي ن

  (2n-1واحد فقط ) Xيحتوي على  23وج الكروموسوم رقم ز  متلازمة تي رنر: ❸

مما ي ؤدي  23الكروموسوم الجنسي رقم تنتج نسخة إضافية من  :كلينفلترمتلازمة   ❹

 (2n+1) إلى وجود ثلاث نسخ بدلًا من نسختي ن
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⯆   

مات في متلازمة داون مع الطراز الكروموسوووومي  بي نقارن  ❶ عدد الكروموسوووو
  وافسر الاختلاف بينهما ،الطبيعي

. والسبب  2n+1= 47بينما في متلازمة داون هو  ،2n= 46عدد الكروموسومات الطبيعي هو 
والذي يفترض ان يكون نسختي ن في الوضع  21هو وجود ثلاث نسخ من الكروموسوم رقم 

 الطبيعي 

 كروموسومات جنسية؟   3اي من الطرز الكروموسومية يحتوي على  ❷

  (XXY)متلازمة كلينفلتر

مريض مصاب بمتلازمة  كيف يمكن تشخيص  ،بالاعتماد على الطرز الكروموسومية ❸
  ادواردز، متلازمة تي رنرز، ومتلازمة كلينفلتر؟

ومتلازمة 
 كلينفلتر

ينتج طراز  18اذا وُجد كروموسوم اضافي من كروموسوم رقم 
 ويكون الفرد مصاب بمتلازمة كلينفلتر 2n+1( 47كروموسومي)
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متلازمة 
 تي رنرز

واحد فقط من  Xاذا كان الفرد المصاب انثى لدي ها كروموسوم 
يكون الفرد   2n-1( 45الكروموسومات الجنسية فينتج طراز كروموسومي)

 مصاب بمتلازمة تي رنرز

متلازمة 
 كلينفلتر

اضافي بطراز جنسي  Xاذا كان الفرد المصاب هو ذكر لديه كروموسوم 
ينتج فردا مصابا  2n+1( 47( فينتج طراز كروموسومي )XXYكروموسومي )

  بمتلازمة كلينفلتر
 

⯆ 
   

  :تعدد المجموعات الكروموسومية 

فبعض النباتات  ،2nمن مجموعتي ن كروموسوميتي ن  أكثرتحتوي بعض الكائنات الحية على 
 خرى تحتوي على اربعة مجموعات كروموسومية أتحتوي على ثلاثة مجموعات كروموسومية و

 تنتج النباتات التي تحتوي على مجموعة كروموسومية ثلاثية عن طريق:  

بغاميت ذكري  2nاخصاب ب ويضة غي ر طبيعية تحتوي على مجموعتي ن كروموسوميتي ن 
 .nسومية طبيعي احادي المجموعة الكرومو

 .الموز والبطي خ :نباتات ثلاثية المجموعة الكروموسومية

  عن طريق رباعيةتنتج النباتات التي تحتوي على مجموعة كروموسومية:  

 .مخصبة بعد ان ضاعفت كروموسوماتهافشل انقسام الب ويضة ال
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 نباتات رباعية المجموعة الكروموسومية هو العنب الأخضر

 :الطفرات الجينية 

مما ي ؤدي الى  ،لجي ن معي ن القواعد النيتروجينيةفي تسلسل  هي تغي ر: الطفرة الجينية
 .تغي ر في التعليمات الخاصة للشيفرة الوراثية لصنع بروتي ن ما

  مرض فنيل كيتونيورياأولا: 

 12طفرة جينية متنحية على الكروموسوم رقم  ؟ما سبب المرض -

 فيني وول الأني ن هيوودروكسووويلي زانعوودام افراز انزيم  ؟موواذا تسوووبووب الطفرة -
(Phenylalanine Hydroxylase) 

يحول الحمض الأميني فني ل الأني ن الى  ؟ما وظيفة فيني ل الأني ن هيدروكسيلي ز -
.مركب مهم وهو حمض الأميني تاي روسي ن
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في بناء مادة الميلاني ن، الصبغة المسؤولة  يدخل ؟حمض الأميني تاي روسي نا وظيفة م -

 .ناء هرمون الإيبينيفري ن، والنورإبينفري ن، والثاي روكسي نعن لون الجلد والشعر وب

عدم تحوي ل الفينل الأني ن الى التاي روسي ن ي زيد تراكم الفينل الأني ن في الدم  -
 وانسجة الجسم الأخرى

تراكم الفينل الأني ن ونواتجه السامة في الدم وانسجة الجسم الأخرى وبخاصة الدماغ  -
 :يسبب

 شديداتخلفا عقليا  ❶

 خر النمو للطفل أت  ❷

في حال اكتشاف المرض في مرحلة مبكرة جدا يمكن العمل على منع حدوث  -
ويعيش المصاب  ،اعراضه عن طري ق اعطاء حمية غذائية معينة قليلة الفينل الأني ن

 حياة طبيعية 

ويعطى  ،يجرى الفحص الطب ي في الأسب وع الأول بعد الولادة للكشف عن المرض -
 حتوي على نسبة قليلة جدا من الفينل الأني ن الرضي ع حليبا خاصا ي

 ي وجد فينل الأني ن في الحليب والاجبان واللحوم والاسماك والبيض والمكسرات -

  ثانيا: مرض كرابي

 14طفرة متنحية على الكروموسوم رقم  :سبب المرض -

 تدمي ر اغلفة الخلايا العصبية الميلينية  ؟ماذا تسبب الطفرة -

 قبل بلوغ الطفل ستة أشهر  ؟متى تظهر اعراض المرض -

 اعراض المرض: 

 حمى ❷    صعوبة تغذية  ❶

 تشنجات عضلية  ❹     خر نمو أت ❸

 فقدان الذاكرة  ❻   فقدان السمع والبصر  ❺

 على البلع فقدان القدرة ❼
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 الاطفال المصابي ن بمرض كراب ي قبل بلوع السنة الثانية من العمر  يموت معظمغالبا  -

  ثالثا: حمى البحر الأبيض المتوسط:

 16طفرة متنحية على الكروموسوم رقم  :المرضسبب  -

خلل في انتاج بروتي ن معي ن في بعض الخلايا المناعية  :ماذا تسبب الطفرة -
 المسؤولة عن تنظيم الاستجابة الالتهابية 

نوبات مت  كررة من الالتهاب المؤلم مصحوبة بحمى في الصدر  :اعراض المرض -
 حبل الشوكي والغشاء المحيط بالدماغ والوالمفاصل والقلب 

 

 سؤالً

ما نسبة ظهور مرض حمى البحر الأبيض المتوسط لأب وي ن كلاهما يحمل الطراز الحيني غي ر 
  ؟النقي للمرض

𝐴 ميلس → 

𝑎 باصم → 

𝐴𝑎 :ءابلإل ةينيج زر ط × 𝐴𝑎 

,𝐴 :تاتيماج 𝑎 × 𝐴, 𝑎 

,𝐴𝐴  :لولأا لي جلا 𝐴𝑎, 𝐴𝑎, 𝑎𝑎
1

4
→ 25% 
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 أسئلة الفصــل

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة

 ي الناتج من تأثي ر جيني ن معا وينتج حالة وسط في الطراز الشكلي؟ثما التأثي ر الورا ①

 السيادة غي ر التامة. -ب   السيادة المشتركة. -أ

 .تعدد الطراز الكروموسومي -د    التامة.يادة سال ـج

 امصاب   الوالدي ن أحد كان  إذا. آخر إلى جي ل من ينتقل ورائي مرض وه هنتنغتون مرض ②
 المرض ما احتمالية الإصابة لأحد الأطفال؟ ب هذا( نقي غي ر)

 25% -د  50% -جـ  75% -ب  100% -أ

 بمرض مصابا يكون أن لاحقا المتوقع من طفل   أنجب وا لآباء المحتمل الجيني الطرازما  ③
 هنتنغتون؟

XHXH -أ × XhY   ب- XhXh × XHY   

Hh -جـ × hh   د- HY × HY 

 الكمية؟ الصفات ما ④

 .الجينات من زوج ب واسطة المحددة الشكلية الطرز نم مجموعة -أ

 .أليلي ن قبل من محدد الواحد الشكلي الطراز -ب

 الطراز الشكلي الواحد محدد من قبل ثلثة جينات فأكثر. -جـ

 .الفرد لهايحم يالت الصفات مجموعة -د

 الإنسان؟ عند سالجنب اطبالارت حدثي متى ⑤

 تأثر الفرد بالهرمونات الجنسية. -ب .XوY الكروموسومي ن أحد على ألي ل وجود -أ

 ظهور الطراز الشكلي في الإناث فقط. -د .سميج موسومكروعلى   ألي ل وجود -ـج
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 أعرف كل من ما يأتي:

حدث في ها طفرة، وقد ت كون الجينات سائدة او متنحية  هي جينات الجينات القاتلة: .أ
 وتسبب وفاة الكائن الحي 

هو توريث صفتي ن معا كوحدة واحدة في الكائن الحي بسبب قرب  ارتباط الجينات: .ب
 الجيني ن من بعضهم البعض على نفس الكروموسوم

ج انتاهو توريث جيني ن قريبي ن على نفس الكروموسوم على حدة مما يسبب  العب ور: .ت
 افراد بتراكيب جينية جديدة.

 

 ما الفرق بي ن الصفات المرتبطة بالجنس والصفات المتأثرة بالجنس

هي صفات تحمل على الكروموسومات الجنسية للكائن الحي  الصفات المرتبطة بالجنس:
(X,Y ولا تورث هذه الصفات الا عن طري ق الكروموسومات الجنسية مما يجعل ظهورها ) في

 الكائن الحي يختلف باختلف الجنس 

تعبر هي تلك الصفات التي تحمل على كروموسومات جسمية  الصفات المتأثرة بالجنس:
 عن نفسها بصيغة مختلفة )سائد او متنحي( بي ن الذكر والانثى بسبب الهرمونات الجنسية

 صفة الصلع عند الانسان سائدة في الذكور ومتنحية في الاناث(      )
 

  أقارن بي ن السيادة غي ر التامة والمشتركة:

لا تسود أحد أليلت حيث  هي نمط من انماط الوراثة غي ر المندلية السيادة غي ر التامة:
 وسطي، فيكون الفرد الناتج غي ر متماثل الأليات مظهرا لطراز شكلي جديد الصفة على الاخرى

 زهرة نبات الساعة الرابعة(. ل لون)مثمزيجا بي ن كل من الاب وي ن ت كون 

هي نمط من أنماط الوراثة غي ر المندلية حيث يكون أليل الصفة  السيادة المشتركة:
الواحدة سائدي ن معا في نفس الوقت، فيظهر كل ألي ل تاثي را كامل في الفرد الناتج )مثل 

 لون الرزي في الدجاج( )في الانسان  ABفصيلة الدم 
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  من ما يلي: علل كل

ــكلي مختلف في كل  (أ ــل، ولكن الطراز الش ــاب واختل لهما الطراز الجيني نفس ش
ــفة متأثرة بالجنس، حيث يتاثر  منهما: ــفة التي يعبر عنها الطراز الجيني هي ص الص

سية، مما يجعل ظهورها مختلفا في كل من  صفات بالهرمونات الجن هذا النوع من ال
 الذكر والأنثى 

صابة برض (ب سبة الا ضلي التدريجي عند الذكور اعلى من الاناث: ن سر النمو الع  ع
سي  سوم الجن صول طفرة في جي ن محمول على الكرومو سبب ح لان المرض يحدث ب

X ـــوم ـــاب ان ي رث كروموس حامل للمرض،  X، فكل ما يلزمل الامر ليكون الذكر مص
ون احتمالية مصابي ن بالطفرة، فت  ك Xبينما في الاناث لا يصاب الفرد الا ب وجود أليلي ن 

قت  عا في الو طافري ن م ية وجود اليلي ن  مال حد اعلى من احت طافر وا وجود الي ل 
 نفسل 

ــفة كمية (ت ــان ص ــفة لون الجلد في الانس ــفات متعددة  :ص لان لون الجلد من الص
شكلي، لان تاثي رها  صنيفها في مجموعات بناء على الطراز ال صعب ت الجينات، حيث ي

ـــكل تدريجي يتحكم فيل ثل ـــكل  ثيظهر بش جينات على الاقل يظهرون تاثي رهم بش
تراكمي، فكل ما زاد تراكم الاليلت السائدة من الجينات المتحكمة في لون الجلد زاد 

 لون الجلد غمقا

ساعة الرابعة:  (ث ضاء من بي ن افراد الجي ل الثاني لنبات ال عند تلقي ح ظهور زهور بي
المسؤول  Wمال التقاء الألي ل (، يكون احتRWذوات ازهار وردية )بطراز جيني نباتي ن 

من النبات الثاني  Wعن اظهار اللون الابيض في الزهرة من النبات الأول مع الألي ل 
يض في ازهار نبات الساعة معبرا عن اللون الاب WWهو ___، فينتج نبات بطراز جيني 

 الرابعة.

Rw  ×    Rw 

R, w  ×    R, w 

𝑅𝑅, 𝑅𝑤, 𝑅𝑤,   𝑤𝑤 

 مرأح  وردي   أبيض
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يمثل الجدول المجاور المسافات 
بي ن اربعة جينات على طول كروموسوم معي ن ب وحدة 

 السنتيمورغان في كائن حي ما: 
 ؟B-Dما نسبة ت كرار العب ور بي ن  (أ

  A-Cما نسبة الارتباط بي ن  (ب

أرسم خريطة جينية تبي ن مواقع الجينات الٔاربعة  (ت
 ؟ على طول الكروموسوم

 الحل: 

 الارتباط.-100الخريطة الجينية =  ت كرار العب ور = المسافة على نسبة

 العب ور. – 100المسافة على الخريطة الجينية =  -100نسبة الارتباط = 

 % هي نسبة ت كرار العب ور.2 ← سنتيمورغان 2هي  B-Dالمسافة بي ن أ( 

 % هي نسبة الإرتباط.99 ← 1هي  A-Cب( المسافة بي ن 

 

 ج( 

 
 

عند اجراء تلقي ح بي ن نبات أبيض الأزهار وقرونل طويلة مع نبات 
أرجواني الأزهار وقرونل قصي رة وترك افراد الجي ل الاول للتلقي ح الذاتي، ظهر أفراد الجي ل 

 الثاني بالنسب التالية: 
 .قصي رة قرون أرجواني، 99   . طويلة قرون أرجواني، 301

 .ي رةقص قروننـ هار وردية اللوز أ 951  .لةطوي نأزهار وردية اللون، قرو 612

 .قصي رة قرون بيضاء، أزهار 98   . طويلة قرون بيضاء، أزهار 952
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اكتب الطرز الجينية لكل من الاباء وافراد الجيلي ن الاول والثاني وما نوع الوراثة في كل 
 من الصفتي ن؟ 

 الحل: 

 صفة لون الزهرة: 

  807وردي = ال   400الارجواني =    393الأبيض =

 النسبة:
 

 نمط الوراثة هي سيادة غي ر تامة 
  صفة طول الساق: 

  392قصي ر =     1208طوي ل = 
 هي نسبة النبات قصي ر الساق  1هي نسبة النبات طوي ل الساق و 3( حيث 3:1النسبة )

 نمط الوراثة هي سيادة تامة 
 :د الجيلي ن الأول والثانيالطرز الجينية لكل من الاباء وافرا

T قرون طويلة  t  قرون قصي رة  P لون زهرة ارجواني 
 Wلون زهرة ابيض  

TTWW   × ttPP  الآباء 

TtWP 100%  الجي ل الأول 

              𝐓𝐰              𝐓𝐏                 𝐭𝐰               𝐭𝐩 

Tw TTWW 
 طوي ل ارجواني

TTWP 

 طوي ل وردي
TtWW 

 طوي ل ابيض

TtWP 

 طوي ل وردي
TP TtWP 

 طوي ل وردي

TTPP 

 طوي ل ارجواني
TtWP 

 طوي ل وردي

TtPP 
 طوي ل ارجواني

Tw TtWW 

 طوي ل ابيض
TtWP 

 طوي ل وردي
ttWW 

 قصي ر ابيض
ttWP 

 قصي ر وردي
tp TtWP 

 طوي ل وردي

TtPP 

 طوي ل ارجواني
ttWP 

 قصي ر وردي
ttPP 

 قصي ر ارجواني

1 
 ابيض

2 
 وردي

1 
 ارجواني
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صلع مصاب بمرض نزف الدم )والده شعره طبيعي( من فتاة غي ر صلعاء أب تزوج شا

وغي ر مصابة مظهريا بنزف الدم، فانجبا طفلة تحمل جيني الصلع ومصابة بنزف الدم، 
 :. اجب عن ما يليrفاذا رمزنا لجي ن الاصابة بنزف الدم 

 أكتب الطراز الجيني للصفتي ن معا )للرجل والفتاة(؟ 
 ه الصفات؟ما نمط الوراثة لهذ 
  صلع من بي ن الذكور؟أنجاب ولد أما احتمال 
  نجاب بنت صلعاء مصابة بنزف الدم من بي ن النسل الناتج؟أما احتمال 

 الحل:

XrYb+b 

♂ الأب  
XRXrb+b 

♀ الأم  

 مرتبطة بالجنس ←نمط الوراثة بصفة نوع الدم 

 متاثرة بالجنس ←نمط الوراثة بصفة نوع الصلع 

 صلع بي ن الذكور:أل ولد * احتما

b+b  ×    b+b 
 b+    b 

 ⇒      
3

4
 b+ b+b+ b+b    ذكر اصلع 

b b+b bb    ذكر اصلع 
 * احتمال انجاب بنت صلعاء مصابة بنزف الدم

1

4
 × ? ?            ⇒            XRxr           ×          xrY   اباء 

                 xRxr,   XRY , xrxr   , xrY    جي ل أول 

1

4
 

1

4
×

1

4
=

1

16
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ــيلة دمها امرأة طبيعية الرؤية  ــيلة دمل Aفص ــاب بعمى الألوان وفص . B، والدها مص
الجينية  . اكتب الطرزOوفصيلة دم والدتل  Bتزوجت شاب طبيعي الرؤية فصيلة دمل 

 .والابناء المحتملي ن للإباءوالشكلية 

 𝐢𝐢 امل      𝐗𝐫والدها مصاب 
(𝐈𝐁𝐢)دمل    ← 

 𝐵رجل طبيعي الرؤية   × 𝐴فتاة طبيعية الرؤية 

× IBi xRY   طرز جينية للأباء   IAi  XRXr 

♂         ♀ 𝐈𝐀𝐱𝐑 𝐈𝐀𝐱𝐫 𝐢𝐱𝐑 𝐢𝐗𝐫 

𝐈𝐁 𝐗𝐑     

𝐈𝐁 𝐘     

𝐢  𝐱𝐑     

𝐢 𝐘     
 

 

 

  

𝐑  طبيعي الرؤية =

𝒓 مصاب بالعمر  →

 بالألوان
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  ادرس نمط الوراثة في الشكل التالي ثم اجب عن ما يلي:

 اكتب الطرز الشكلية والجينية للجيلي ن الأول والثاني مع النسب  ①

 سيادة غي ر تامةما الية توارث هذه الصفة؟  ②

 
R   أحمر   W  أبيض   RW وردي 

 

 أحمر

RR 

R 

X 

X 

 أبيض

WW 

W 

 الجي ل الأول

RW  100وردي بنسبة% 

 

 

 وردي

RW 

R/W 

X 

X 

X 

 وردي

RW 

R/W 

 الجي ل الثاني

1:2:1 

 %(25نبات ذو زهرة حمراء ) 1

 %(25نبات ذو زهرة بيضاء ) 1

 %( 50نبات بزهرة وردية ) 2
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جد مرب ي طي ور أن تل  و ناتج في مزرع ناتج ذكور. لارب ع البيض ال  يفقس، وأن ثلثي ال
 ةعلى أسس وراثي أفسر هذه النتائج

فيموت رب ع الطي ور قبل ان  متنحيةنستنتج اولا ان هذه الحالة هي حالة جينات قاتلة 
يفقس، ولان ثلث الطي ور الناتجة ذكور مما يعني انها حالة مرتبطة بالجنس وان الطفرة 

الذكور وواحد منل ليقتل  لذلك يلزم وجود اثني ن منل ليقتل Zالكروموسوم تحصل على 
 الاناث.

  ZWالطراز الجنسي للناث    ZZالطراز الجنسي للذكور 

  Yنرمز لجي ن الطفرة القاتلة بالرمز 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZW 
Z/ W 

X 

X 

YZZ 

yZ/ Z 

 الأبناء
ZZ  (25)ذكر سليم% 
ZW (25) انثى سليمة% 

YZZ )(25) ذكر سليم )حامل للمرض% 
WYZ  25)لا تفقس( انثى مصابة% 
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 الجلد في الخي ول يمكن ان يكون كما يأتي: لون 
 الكستنائي )مائل للبني(   البالمينو )ذهب ي(  الكريمي )مائل للذهب ي( 

 الجدول الاتي يمثل نتائج التزاوجات لخي ول بالوان مختلفة 

 
النتائـج أعـله، أسـتنتج نمـط تـوارث لـون الجلـد عنـد هـذا النـوع مـن بالاعتمـاد علـى 

 .وراثيا 4الخيـول، وأحـدد الطـرز الجينيـة لٔالـوان الخيـول المختلفـة، وأمثل التـزاوج رقم 

C  كريمي 

K كستنائي 

CK بالمينو 
 نمط الوراثة سيادة غي ر تامة 

 

 

 

 

 

 

 

 بالمينو

CK 
C/K 

X 

X 

 الغاميتات

 مينوبال

CK 
C/K 

 :الأبناء 

CK ( 50بالمينو)% 

KK ( )(25)كستنائل% 

CC  ( )(25)كريمي% 
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سطيني وينتج عن نقص  شر في المجتمع الفل مرض التفول او انيميا الفول، مرض منت
فوسفات في خليا الدم الحمراء. ي ورث هذا الجي ن  6 –انزيم نازع هيدروجي ن الغلوكوز 
 .𝐗 كجي ن متنح على الكروموسوم

 . أجب عن ما يلي: تزوجت امرأة طبيعية )اب وها مصاب بالتفول( من رجل طبيعي

 )حيث كل المصابي ن هم من الذكور(  %25ما نسبة الابناء المتوقع اصابتهم بالتفول؟ 

ذا كان الزوج مصابا بالتفول، هل تختلف النسبة عن الاجابة الاولى؟ نصف افراد الجي ل إ
 %( )من الذكور والاناث(؟50لتفول )مصابي ن با

 

 ( وكانت النتائج كما يلي: AaBb  X   aabbتم اجراء التلقي ح التالي )

 aabbافراد  AaBb  450افراد  450

  Aabbفرد  aaBb  50فرد  50

 a-bما نسبة ت كرار التراكيب الجينية الجديدة للجيني ن 

  a-bجد المسافة بي ن 

 الحل: 

  تراكيب جديدةنسبة ت كرار التراكيب الجينية الجديدة = 
 %10=    %100× كل الافراد

 سنتيمورغان 10المسافة = 

 

 

 


